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Цель и план изучения дисциплины 
 

Целью дисциплины «Международные стандарты учета и финансовой 
отчетности» является на основе изучения действующих международных 
стандартов более глубокое понимание отечественных правил бухгалтер-
ского учета, перспектив развития учета в России и в мире, следование по-
следним тенденциям трансформации учетных систем. 

Содержание дисциплины соответствует современному уровню разви-
тия науки, действующему учебному плану ГОС ВПО и опыту ведущих ву-
зов страны.  

Тематический план изучения дисциплины 
Количество часов 

аудиторных 
 
№ 

 
Наименование разделов 

лекции прак-
тич. 

само-
стоя-
тель-
ных 

 
Все-
го 

1 Роль и значение международных стандартов 
финансовой отчетности. Порядок создания 
МСФО 

2 2 4 8 

2 Концепция подготовки и представления фи-
нансовой отчетности 

1 1 2 4 

3 Состав и порядок представления финансовой 
отчетности 

2 2 4 8 

4 Материальные активы 2 2 4 8 
5 Нематериальные активы, резервы, условные 

обязательства и активы 
1 1 3 5 

6 Раскрытие информации о финансовых резуль-
татах 

2 2 5 9 

7 Налоги на прибыль 1 1 4 6 
8 Учет инвестиций и раскрытие информации о 

связанных сторонах 
2 2 4 8 

9 Прочие раскрытия информации в финансовой 
отчетности 

2 2 4 8 

10 Отчетность по отдельным видам деятельности 1 1 2 4 
Итого часов 16 16 36 68 

 
В ходе освоения дисциплины на практических (семинарских) заняти-

ях студенты должны уметь: 
- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского учета в 

соответствии с международными стандартами для разработки и обоснова-
ния учетной политики предприятия; 

- решать на примерах конкретных хозяйственных ситуаций вопросы 
классификации операций, оценки и методики формирования финансовой 
отчетности; 
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- аккумулировать и использовать профессиональное суждение в рабо-
те бухгалтера. 

Освоение дисциплины «Международные стандарты учета и финансо-
вой отчетности» предполагает знание и владение связанных с нею дисци-
плин: «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский финансовый учет», 
«Бухгалтерский управленческий учет», «Бухгалтерская (финансовая) от-
четность». «Налоговый учет и отчетность», «Аудит», «Лабораторный 
практикум по бухгалтерскому учету (сквозная задача по финансовому и 
управленческому учету)».  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 6

Тема 1. Международный бухгалтерский учет 
 

Методические указания для выполнения заданий 
 

Бухгалтерский учет (Accounting) – это информационная система, 
которая осуществляет измерение, обработку и передачу финансовой ин-
формации о самостоятельно хозяйствующем субъекте для принятия эко-
номических решений.  

Счетоводство (Bookkeeping) является важнейшей частью бухгалтер-
ского учета и представляет собой механический и непрерывный процесс 
ведения бухгалтерских записей. Accounting в западных странах является 
более широким понятием, чем собственно бухгалтерский учет. Это поня-
тие включает и все остальныe функции управления - планирование, ана-
лиз и контроль. Часто в него также включают все, что связано с аудитом и 
аудиторской деятельностью. 

Компьютер является электронным инструментом, который быстро 
собирает, организует и передает большие объемы информации. Компью-
тер не заменяет бухгалтера. Однако, бухгалтер должен понимать принци-
пы его работы, так как компьютер является неотъемлемой частью инфор-
мационной системы бухгалтерского учета. 

Принятие решений включает в себя:  
а) постановку цели,  
б) рассмотрение возможных альтернатив,  
в) принятие конкретного решения,  
г) выполнение действия для достижения цели,  
д) использование обратной связи (например, информации от клиен-

тов) для оценки результатов.  
Бухгалтерский учет помогает планировать и оценивать результаты, 

предоставляя всем заинтересованным пользователям информацию, необ-
ходимую для принятия экономических решений. 

Предметом бухгалтерского учета является финансово-хозяйственная 
деятельность предприятия (business activity). Основным объектом измере-
ния в бухгалтерском учете является хозяйственная операция (business 
transactions) – это любые экономические факты и события, которые ока-
зывают влияние на финансовое состояние предприятия. 

Каждая хозяйственная операция классифицируется путем ре-
гистрации ее на счетах бухгалтерского учета. Каждый вид активов, обяза-
тельств, капитала, расходов и доходов отражаются на отдельном счете.  

Счет (account) является основной единицей хранения учетной ин-
формации. Наиболее простой моделью счета является так называемая              
Т-модель (напоминающая по форме букву Т), которая представляет собой 
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двухстороннюю таблицу, левая часть которой называется «Дебет (Debit)», 
правая - «Кредит (Credit)». 

Хозяйственные операции на счетах отражаются в соответствии с сис-
темой двойной записи (the double-entry system). Каждая операция регист-
рируется по крайней мере по дебету одного счета и по крайней мере по 
кредиту одного (другого) счета. Сумма всех записей по дебету должна 
быть равна сумме всех записей по кредиту. В нашей практике мы обычно 
оперируем простым и проводками (когда по одной операции корреспон-
дируют два счета). В западных системах учета широко используются 
сложные, составные проводки (compound entries), где в одной проводке 
дебетуемых счетов и кредитуемых счетов может быть много. 

Сумма всех записей на одной стороне счета называется оборотом 
(footing). Обратите внимание, что в российской практике в понятие обо-
рота по счету начальное сальдо не включается, в западной практике – 
включается. 

В большинстве развитых стран отсутствует единый план счетов, 
обязательный к применению на национальном уровне. Соответственно 
нет и строгих требований к названиям и кодировке счетов. Каждое 
предприятие самостоятельно разрабатывает план счетов (Chart of 
Accounts), количество и назначение счетов исходит из цели и реального 
и достоверного отражения финансовых результатов, финансового поло-
жения компании и движения денежных средств. 

В разных странах используются различные классификации счетов. 
На наш взгляд, наиболее логичная и законченная система счетов, отве-
чающая практическим целям, принята в США, гдe используются две 
классификации счетов.  

Первая классификация предусматривает деление всех счетов со-
гласно балансовому уравнению на три группы: счета активов (assets 
accounts), счета обязательств (liabilities accounts) и счета капитала 
(owner's equity accounts). Счета доходов и расходов представляют собой 
отдельные подгрупы счетов капитала. 

 Вторая классификация подразделяет все счета на две группы: 
1. Временные или номинальные счета (Теmрогагу /Nominal/ Ас-

counts). Это счета, которые открываются только на один учетный период. 
В конце периода они должны быть закрыты (обнулены). Это все счета 
доходов, расходов, счет Изъятия (счет Объявленные Дивиденды в ак-
ционерных обществах) и счет Итоговая Прибыль. 

2, Постоянные, реальные или счета баланса (Permanent, Real ог 
Balance Sheet accounts). Это счета, сальдо по которым переносится на 
следующие отчетные периоды. Сальдо по этим счетам включаются в ба-
ланс. 
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Учетный цикл, т. е. последовательность действий бухгалтера по ре-
гистрации хозяйственных операций, обработке информации с целью под-
готовки финансовых отчетов, включает следующие этапы: 

а) анализ хозяйственной операции на основе первичных документов 
(Analysis transactions from the source documeпts); 

б) регистрация хозяйственной операции в журнале в хронологиче-
ском порядке (JourпaIizing); 

в) перенос записи из журнала на счета в главную книгу (Posting); 
г) составление пробного баланса (Trial Balance) с целью проверки 

сбалансированности дебетовых и кредитовых остатков; 
д) корректирующие проводки (Adjustiпg entries); 
е) составление скорректированного, пробного баланса (AdjustedTrial 

Balance); 
ж) подготовка финансовой отчетности (Prepariпg of Fiпancial State-

meпts); 
з) закрытие счетов (Closing entries), составление заключительного 

пробного баланса (Post-Closiпg Trial Balance) и подготовка к следующему 
отчетному периоду. 

Корректирующие проводки 
Согласно правилу соответствия доходы должны быть зареги-

стрированы только в те периоды, когда они заработаны, а расходы долж-
ны регистрироваться только в те периоды, когда они имели место для по-
лучения этих доходов. 

Правило соответствия реализуется на практике с помощью учета по 
методу начислений (Accrual Accouпting). Для воплощения метода начис-
лений к операциям, которые охватывают более чем один учетный период, 
при меняются корректирующие проводки (записи). Они необходимы, ко-
гда имеют место отсрочки/предоплаты (deferrals/prepayments) и начисле-
ния (accruals). 

Метод отсрочки используется, когда полученные доходы и уже опла-
ченные расходы относятся более чем к одному отчетному периоду. При 
проведении корректирующих записей доходы и расходы, имевшие место 
в настоящий период времени, должны быть отнесены к этому периоду, а 
остаток отсрочивается на будущий период. Например, часть страховки, 
оплаченной авансом, должна быть отнесена на расходы текущего перио-
да. Аналогично оплаченная вперед арендная плата, оплата периодической 
литературы. 

Метод начисления необходим для того, чтобы зарегистрировать до-
ходы и расходы, которые должны относиться к данному отчетному пе-
риоду, но которые еще не были ранее зарегистрированы в текущем учете. 
Например, начисление процентов по кредитам, процентов по ценным бу-
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магам, начисление амортизационных отчислений. Для начисления дохо-
дов дебетуют один или несколько счетов активов и кредитуют один или 
несколько счетов доходов. Начисление расходов отражают по дебету од-
ного или нескольких счетов расходов и по кредиту одного или несколь-
ких счетов обязательств. 

Бухгалтеры используют рабочие таблицы (Work Sheets) для об-
легчения организации своей работы и обеспечения информации для под-
готовки финансовых отчетов. Это делает менее вероятным пропуск необ-
ходимых корректировок. Рабочие таблицы служат способом проверки 
точности арифметических расчетов и помогают подготовить финансовые 
отчеты. Рабочая таблица никогда не публикуется, но играет важную роль 
в работе бухгалтера. Рабочие таблицы могут содержать десять или четыр-
надцать колонок.  

Пример: получена выручка от продаж в сумме 1000$. 
20 мая, Денежные средства (cash)                    1000 
                           Продажи (sales)                   1000 
 
 
20 мая,   Счета к получению (accounts receivable)   1000 
                            Продажи (sales)                          1000 
 
22 мая часть товаров возвращена покупателями, 100$ 
22 мая,  Возврат и уценка проданных товаров        100 
              (sales returns and allowances) 
              Счета к получению (accounts receivable)   100 
 
Скидки с продажи за досрочную оплату – 2/10, н/30 
20 мая, Счета к получению                        1000 
                        Продажи                           1000 
 
30 мая, Денежные средства                        980 
            Скидки с продаж (sales discounts)  20 
                         Счета к получению          1000 
 
5 июня, Денежные средства                      1000 
                          Счета к получению        1000 
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Иллюстративный пример на весь учетный цикл 
 
 

Отразите в журнале следующие хозяйственные операции: Джоан 
Миллер открыла свое дело – рекламное агентство (Joan Miller Advertising 
Agency).  

 
В январе имели место следующие операции: 
 
1. Джоан Миллер положила на счет предприятия в банк  $ 10,000. 
2. Арендовав офис, оплатила авансом $ 800 за два месяца вперед. 
3. Закуплено и полностью оплачено художественное оборудова-

ние на $ 4,200. 
4. Закуплено офисное оборудование на $ 3,000, оплачено $ 1,500, 

остальная сумма должна быть оплачена в следующем месяце. 
5. Закуплены в кредит художественные принадлежности на $ 

1,800 и офисные принадлежности на $ 800. 
6. Оплачено $ 480 за годовую страховку до 1 января следующего года. 
7. Оплачено $ 1,000 в счет погашения кредиторской задолженности. 
8. Разместили рекламу автомобильной компании в газете и полу-

чили вознаграждение $1,400. 
9. Выплачена секретарю заработная плата за две недели $ 600. 
10.  Получен аванс $ 1,000 за художественные работы для другого 

агентства. 
11.  Оказали услугу, разместив рекламу для магазина. Вознаграж-

дение $ 2,800 будет получено в следующем месяце. 
12.  Джоан Миллер изъяла $1,400 из бизнеса для личных нужд. 
13. Выплачена секретарю за две недели заработная плата $ 600. 
14. Получен и оплачен счет за коммунальные услуги – $ 100. 
15. Получен, но не оплачен счет за телефонные услуги – $ 70. 
 
Корректирующие проводки 31 января: 
 
а) списана на расходы за январь аренда, оплаченная авансом; 
б) списана на расходы за январь страховка, оплаченная авансом; 
в) и г) инвентаризация на 31 января установила остатки на складе ху-

дожественных принадлежностей на сумму $ 1,300 и офисных принадлеж-
ностей на сумму $ 600; 

д) и е) начислен износ офисного и художественного оборудования 
(срок полезного использования – 5 лет); 
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ж) на конец месяца на $ 400 были выполнены работы (из $ 1,000 по-
лученных авансом); 

з) 31 января выяснилось, что на  $ 200 оказано услуг, но доходы не 
были еще зарегистрированы. 

 
 

Рекламное Агентство Джоан Миллер 
Рабочая таблица (Work Sheets) 

 

Пробный 
баланс 

Коррек-
тиру 
ющие 

проводки

Скоррек-
тирован-
ный 

пробный 
баланс 

Отчет  
о прибы-

лях  
и убыт-
ках 

Баланс Счета 

Д К Д К Д К Д К Д К 
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Тема 2. Концепция подготовки и представления  
финансовой отчетности 

 
Методические указания для выполнения заданий 

 
Цель: определить роль международных стандартов финансовой от-

четности в мировой системе учета и раскрыть цели и основные принципы 
составления финансовой отчетности. 

Учебные вопросы: 
1. Системы учета различных стран. 
2. История создания и перспективы МСФО. 
3. Сравнительная характеристика МСФО и US GААP. 
4. Деятельность СМСФО. 
5. Цели финансовой отчетности. 
6. Основные допущения, используемые при построении финансовой 

отчетности. 
7. Качественные характеристики финансовой отчетности. 
8. Основные элементы финансовой отчетности. 
9. Основные критерии признания элементов финансовой отчетности. 
10. Справедливая стоимость и сфера ее применения в учете.  
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- историю создания МСФО; 
- факторы, влияющие на различия учета и отчетности в различных 

странах; 
- преимущества и недостатки использования МСФО для предприятия; 
- общее и различия МСФО и US GААP; 
- тенденции развития МСФО в мире; 
- цели создания СМСФО; 
- порядок утверждения стандартов; 
- усвоить основные допущения финансовой отчетности; 
- определять качественные характеристики финансовой отчетности; 
- знать основные элементы финансовой отчетности и способы их 

оценки. 
уметь: 
- определять значение МСФО для предприятия. 
При освоении темы необходимо: 
- изучить темы 1,2 из учебного пособия, а также материал по данной 

теме из других рекомендуемых источников; 
- акцентировать внимание на следующих понятиях: МСФО, СМСФО; 
- выполнить задания и тест из темы 1, 2 учебного пособия; 
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- ответить на контрольные вопросы из темы 1, 2 учебного пособия; 
- обсудить предложенные ниже дидактические материалы и примеры 

форм отчетности. 
 
 

Типовая структура отчета о финансовом положении 
 

АКТИВЫ: 
 
1. Текущие активы. 
2. Финансовые вложения. 
3. Материальные операционные активы. 
4. Нематериальные операционные активы. 
5. Прочие активы. 

 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: 
 
1. Краткосрочные обязательства. 
2. Долгосрочные обязательства. 

 
СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ: 
 
1. Внесенный капитал. 
2. Нераспределенная прибыль. 
3. Нереализованные прибыли и убытки. 
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Задание 2.1.  
Составить баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о собственном 

капитале, отчет о движении денежных средств за январь рекламного 
агентства Джоан Миллер. 

 
Задание 2.2.  
Окончив колледж по бухгалтерскому учету, Джойс Озаки открыла не-

большую компанию по консультированию и подготовке налоговой доку-
ментации. По окончании второго года работы компания имела следующие 
остатки по счетам: 

 
Озаки, Налоговое агентство 

Пробный баланс 
на 31 декабря 2009 года 

Денежные средства $ 2,268  
Счета к получению 1,031  
Страховка, оплаченная авансом 240  
Офисные принадлежности 782  
Офисное оборудование 4,100  
Накопленный износ, офисное оборудование  $ 410 
Ксерокс 3,000  
Накопленный износ, ксерокс  360 
Счета к оплате  635 
Незаработанные доходы  219 
Джойс Озаки, капитал  5,439 
Джойс Озаки, изъятия 6,000  
Заработанные доходы  21,926 
Расходы на заработную плату 8,300  
Расходы на рекламу 650  
Расходы на аренду 2,400  
Расходы на телефонные переговоры 218  
Итого $ 28,989 $ 28,989 

 
В течение года Джойс Озаки не делала никаких вложений (инвести-

ций) в свой бизнес. Также известна следующая информация: 
1. Остаток офисных принадлежностей на 31 декабря составил $ 227. 
2. На конец года осталась неиспользованная сумма страховки, опла-

ченной авансом, в размере $ 120. 
3. Износ офисного оборудования начислен за год в сумме $ 410. 
4. Износ ксерокса начислен за год в сумме $ 360. 
5. Телефонные расходы составили в декабре $ 19.  
6. Все услуги, за которые было получено авансом вознаграждение, 

были оказаны к концу года. 
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Требуется: 
1. Открыть Т-счета. 
2. Определить корректирующие проводки и записать их на Т-счетах. 
3. Подготовить рабочую таблицу. 
4. Подготовить баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о собст-

венном капитале, отчет о движении денежных средств налогового 
агентства Джойс Озаки за 2009 год. 

 
Задание 2.3. 
В недавно открытой парикмахерской в течение первого месяца рабо-

ты зарегистрированы следующие события: 
1. Владелец внес 20 000 рублей на счет парикмахерской. 
2. Закуплены расходные материалы на 6 000 рублей. 
3. Оплачено 5 000 рублей арендной платы за помещение. 
4. Произведена установка мебели, закупленной в кредит на                

12 000 рублей, причем сумма должна быть возвращена тремя равными до-
лями в течение месяца. 

5. Парикмахерская открылась, первые денежные поступления соста-
вили 8 250 рублей за неделю. 

6. Ассистенту было выплачено 1 250 рублей. 
7. Поступления денежных средств от предоставления услуг до конца 

месяца составили 19 000 рублей. 
8. Выплачена первая часть задолженности за мебель. 
9. Произведены изъятия в сумме 9 000 рублей. 
Требуется составить рабочую таблицу, баланс, отчет о прибылях и 

убытках, отчет о собственном капитале, отчет о движении денежных 
средств. 

 
Задание 2.4. 
Ниже приведен перечень доходов и расходов компании АРК за отчет-

ный период. Составьте отчет о прибылях и убытках в двух вариантах: ес-
тественный формат и функциональный формат. 
                                                                                                             млн. руб.  
Валовые доходы от продажи 8450,1 
Производственная себестоимость проданной продукции 4789,4 
Материальные затраты 1029,3 
Расходы на оплату труда производственного персонала 1310,8 
Амортизация 714,5 
Расходы на производственные работы сторонних организаций 179,3 
Производственные накладные расходы 1620,9 
Общие затраты на производство 4854,8 
Остатки готовой продукции  
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На начало отчетного периода 
На конец отчетного периода 

250,3 
(450,1) 

Стоимость заделов незавершенного производства: 
На начало отчетного периода 
На конец отчетного периода 

 
830,2 

(695,8) 
Коммерческие расходы 818,6 
Управленческие расходы 1028,8 
Уценка материалов до чистой фактической стоимости 79,5 
Сверхнормативные материальные затраты 29,8 
Сверхнормативные расходы на оплату труда производственного пер-
сонала 

58,1 

Прочие операционные расходы 416,3 
Доходы от дивидендов и процентов 242,0 
Убытки по финансовым операциям 314,5 
Чрезвычайные потери 115,5 
Доходы от арендной платы 76,6 
Прочие операционные доходы 299.4 
Расходы по налогу на прибыль 436,0 
 

Задача 2.5. 
Постройте отчет о движении денежных средств ЗАО «Восток» пря-

мым и косвенным способами. В конце года из бухгалтерии была получена 
следующая информация: 

Статья Сумма, тыс. 
руб. 

Расходы по зарплате 10,4 
Доходы по процентам 0,8 
Получено от выпуска обыкновенных акций 31 
Объявлено и получено дивидендов 22 
Получено денежных средств по процентам 7 
Выплачено зарплаты 110 
Продажи в кредит 358 
Выдан заем другой компании 42 
Получено от продажи завода (включая 1 тыс. руб. убытка) 18 
Получено от покупателей 369 
Получено денежных средств по дивидендам 3 
Выплачено поставщикам 319 
Продажи за наличный расчет 92 
Износ основных средств 32 
Получено от краткосрочных займов 38 
Выплачено по долгосрочным долгам 57 
Начислены и выплачены проценты 11 
Получено по долгам 51 
Получено от продажи инвестиций (вкл. 13 тыс. руб. прибыли) 22 
Амортизация нематериальных активов 5 
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Приобретение товаров в кредит 297 
Начислено и выплачено налога на прибыль 16 
Выплачено денежных средств при приобретении основных средств 83 
Себестоимость реализованных товаров 284 
Денежные средства на начало года 83 
Денежные средства на конец года 54 

 
 

Тема 3. Материальные активы 
 

Методические указания для выполнения заданий 
 

Цель: изучить состав, принципы построения и порядок представления 
финансовой отчетности. 

Учебные вопросы: 
1. Состав финансовой отчетности согласно МСФО. 
2. Годовая и промежуточная отчетность. 
3. Основные разделы и принципы построения бухгалтерского балан-

са. 
4. Основные статьи отчета о прибылях и убытках. 
5. Операции, отражаемые в отчете об изменениях капитала. 
6. Построение отчета о движении денежных средств. 
7. Виды раскрытия информации в финансовых отчетах. 
Изучив данную тему, студент должен: 
знать: 
- состав и виды финансовой отчетности; 
- разделы бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках, отче-

та о движении капитала; 
- сущность и способы построения отчета о движении денежных 

средств; 
- прочие раскрытия финансовой отчетности; 
уметь: 
 - составлять бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, от-

чет о движении капитала; 
- составлять отчет о движении денежных средств прямым и косвен-

ным способом; 
- определять существенность информации для финансовой отчетно-

сти; 
- распределять информацию между основными формами отчетности и 

пояснительной запиской. 
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При освоении темы необходимо: 
- изучить тему 3 из учебного пособия, а также материал по данной те-

ме из других рекомендуемых источников; 
- акцентировать внимание на следующих понятиях: годовой финансо-

вый отчет, промежуточный финансовый отчет;  
- ответить на контрольные вопросы темы 3 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 3 учебного пособия; 
 
Задача 3.1. 
АО ТД «Авто-кросс» приобрел два автомобиля для перепродажи: 

ВАЗ-2109 по цене 100 000 руб. и ВАЗ-2107 по цене 80 000 руб. Ваз-2109 
был продан по цене 120 000 руб. Определите оценку запасов на складе, 
себестоимость реализованной продукции и объем реализованной продук-
ции. 

 
Задача 3.2. 
Зеленоградский Дом художника приобрел для перепродажи следую-

щие партии рам для картин: 
5 января 2009 года 20 шт. по 20 руб. 
19 мая 2009 года 25 шт. по 30 руб.  
23 октября 2009 го-
да 

40 шт. по 31 руб. 

Всего закуплено 85 шт. на общую сумму 2390 руб. 
Продано в течение года: 

8 января 2009 года 17 шт. 
21 мая 2009 года 18 шт. 
28 октября 2009 го-
да 

35 шт. 

Определите оценку запасов на складе, себестоимость реализованной 
продукции и объем реализованной продукции, используя:  

1. метод средней себестоимости; 
2. метод ФИФО; 
3. метод ЛИФО. 
 
Задача 3.3. 
АО «Штамп» для производства использует следующие нормативами 

на выпуск одного изделия: 
- расходы на оплату труда (с взносами в фонды) – 1410 руб; 
- стоимость материалов – 510 руб.; 
- стоимость комплектующих – 2500 руб. 
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Общая стоимость изделия – 4500 руб. На складе предприятия нахо-
дится 100 изделий. Определите общую стоимость складских запасов. 

 
Задание 3.4. 
ЗАО «Дионис-Москва» осуществляет розничную продажу вино-

водочных товаров. Компания установила единую 10%-ную торговую над-
бавку для всего ассортимента товаров. На начало отчетного периода на 
складе компании находилось товаров на сумму 300 000 руб. 

Было закуплено товаров у поставщика на 200 000 руб. Объем реали-
зации за период составил 110 000 руб. Валовая прибыль составила 10 000 
руб. Определите оценку запасов на складе, себестоимость реализованной 
продукции. 

 
Задание 3.5. 
ТД «НефтеХим» закупил 1 тонну химического растворителя по 5 000 

руб. за тонну на сумму 5 000 рублей. На конец отчетного года цена рас-
творителя на рынке упала до 4 000 руб. за тонну. Согласно МСФО, запасы 
растворителя должны быть переоценены по чистой возможной стоимости 
реализации, т.е. до 4 000 руб.  

 
Задача 3.6. 
Компания «Беломоррыбснаб» потеряла все свои запасы из-за шторма. 

Какая сумму потерь должна быть предъявлена страховой компании для 
возмещения убытков? Данные для расчетов: 

Выручка – 150 000 руб.; 
Валовая прибыль – 47 450 руб.; 
Входящее сальдо – 18 500 руб; 
Закупки за период – 110 500 руб. 
 
Задача 3.7. 
Остатки запасов на начало периода, закупки и реализация продукции 

компании SLT представлены ниже: 
 

Период  Количество, ед. Цена, $ 
Август 1 Начальные запасы 60 49 
 7 Реализация 20  
 10 Закупки 100 52 
 19 Реализация 70  
Сентябрь 4 Закупки 120 53 
 11 Реализация 110  
 15 Закупки 50 54 
 23 Реализация 80  
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 25 Закупки 100 55 
 27 Реализация 100  

 
Используется периодическая система запасов. Рассчитайте себестои-

мость остатков запасов на 31 августа и на 30 сентября и определите себе-
стоимость реализованной продукции за август и сентябрь, используя ме-
тод: 

1. метод ФИФО; 
2. метод ЛИФО. 
 
Задача 3.8. 
Используя данные предыдущей задачи, выполните то же задание при 

условии, что используется непрерывная система учета запасов. 
 
Задача 3.9. 
В течение своего первого года деятельности компания купила               

5,600 единиц продукта по $21 за единицу. В течение второго года было 
закуплено 6,000 единиц этого продукта по цене $24,и в третьем году – 
5,000 единиц по цене  $30. компания считает, что конечные запасы на ко-
нец каждого года должны быть в размере 1,000 единиц. Компания продает 
товары со 100 % наценкой над себестоимостью. Рассчитайте себестои-
мость реализованной продукции и стоимость конечных запасов для каж-
дого из трех лет, используя: 

1. метод ФИФО; 
2. метод ЛИФО; 
3. метод средней себестоимости. 
 
Задача 3.10. 
Компания купила трактор, который уже использовался в работе на 

другом предприятии, за  $35,000. Прежде, чем использовать трактор, не-
обходимо было заменить шины, цена $2,200, произвести регулировку и 
мелкий ремонт мотора, стоимость - $2,800 и заправить топливом на сумму 
$150. Предполагается, что трактор будет использоваться в течение 6 лет, 
ликвидационная стоимость в конце срока использования составит $4,000. 

Определите первоначальную и амортизируемую стоимость трактора. 
Рассчитайте сумму начисленного износа за первый год работы при ис-
пользовании метода равномерного списания. 

 
Задача 3.11. 
Линда Уолкер открыла предприятие по мойке автомашин, инвестиро-

вав $480,000. На эти средства были приобретены участок земли, здание и 
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необходимое оборудование. Если бы все активы приобретались отдельно, 
то земля имела бы стоимость $120,000, здание – $270,000, оборудование – 
$210,000. 

Определите стоимость земли, здания и оборудования, по которой они 
будут отражены на счетах бухгалтерского учета. 

 
Задача 3.12. 
Компания купила грузовик за $90,000 1 июля 2009 года. Предполага-

лось, что грузовик проработает пять лет, величина пробега составит 
200,000 миль, в конце срока использования грузовик будет иметь ликви-
дационную стоимость $15,000. В течение 2010 года пробег грузовика со-
ставил 48,000 миль. Финансовый год на фирме заканчивается 31 декабря. 

Рассчитайте величину начисленного износа в 2010 году, используя: 
1. метод равномерного списания; 
2. производственный метод; 
3. метод по сумме чисел лет работы оборудования; 
4. метод удвоенного уменьшающегося остатка. 
Покажите, как в бухгалтерском балансе на 31 декабря 2010 года будет 

отражена стоимость грузовика. 
 
Задача 3.13. 
Больница приобрела специальную рентгеновскую установку за 

$311,560, ожидается, что срок полезной службы составит 10  лет, ликви-
дационная стоимость составит $31,560. Компания использует метод рав-
номерного начисления износа. Через 2 года эксплуатации установки стало 
ясно, что общий срок использования рентгеновской установки может со-
ставить только 7 лет. Ликвидационная стоимость останется прежней. Рас-
считайте сумму начисленного износа за третий год работы. 

 
Задача 3.14.  
Компания «Агросервис» предложила арендному товариществу «Мат-

веевское» заключить новый договор на аренду земли и сельскохозяйст-
венных построек. Арендный договор заключается сроком на 10 лет с фик-
сированной арендной платой 2 млн. руб. в год. Желая стимулировать за-
ключение договора, компания «Агросервис» обязалась компенсировать за 
счет арендной платы  расходы товарищества на передислокацию хозяйст-
ва на новые производственные участки, в том числе переезд членов това-
рищества с семьями. Фактические затраты товарищества «Матвеевское» 
на передислокацию и переезд семей членов товарищества составили               
2,2 млн. руб. 
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Укажите порядок учета доходов и расходов по данной сделке у арен-
додателя и арендатора. Составьте график арендных платежей на каждые 
10 лет аренды. 

 
Задача 3.15. 
Компания приобрела новый компьютер стоимостью 10 000 руб, пред-

полагаемый срок полезного использования – 5 лет. Составьте график на-
числения амортизации в течение срока полезного использования методом 
равномерного начисления. 

 
Задача 3.16. 
Завод купил станок стоимостью 120 000 руб., предполагаемый срок 

полезного использования – 8 лет. Коэффициент ускорения равен 2. Со-
ставьте график начисления амортизации в течение срока полезного ис-
пользования методом уменьшаемого остатка. 

 
Задание 3.17. 
Принята в эксплуатацию установка по производства полиэтиленовых 

ящиков стоимостью 160 000 руб. На ней собираются произвести               
320 000 ящиков, причем в первый год – 100 000 шт., во второй –               
60 000 шт., в третий – 90 000 шт., в четвертый – 70 000 шт. Составьте гра-
фик начисления амортизации в течение срока полезного использования 
методом единиц продукции. 

 
Задание 3.18. 
Было принято в эксплуатацию оборудование по производству ле-

карств стоимостью 100 000 руб. Срок полезного использования составляет 
5 лет. Составьте график начисления амортизации в течение срока полез-
ного использования методом суммы лет. 

 
Задание 3.19. 
Компания приобрела легкий грузовик стоимостью 60 000 руб. Ожи-

даемый срок полезного использования 3 года. Норма рентабельности 
предприятия составляет 9,7%. Чистый доход от эксплуатации грузовика 
должен составить 72 000 руб. (24 000 в год). Составьте график начисления 
амортизации в течение срока полезного использования методом расчета 
процентов. 

 
Задача 3.20. 
Завод приобрел фрезерный станок стоимостью 20 250 руб. ожидаемый 

срок полезного использования 5 лет. Ожидаемые суммы вкладов (отдачи) 
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актива в чистый доход предприятия составляет за каждый год службы ак-
тива 5000; 6000; 10000; 4000 и 5000 руб. Составьте график начисления 
амортизации в течение срока полезного использования методом вклада в 
чистый доход предприятия. 
 

Задача 3.21. 
Компания приобрела месторождение стоимостью 1 000 000 руб., со-

держащее 10 000 тонн нефти. Норма истощения равна 100 руб./тонн. Оп-
ределить график истощения месторождения. 

 
Задача 3.22. 
Центр «Олимпия» приобрел 1 апреля 2000 года участок земли под 

строительство теннисного комплекса за 37 000 руб. Оценка участка про-
изводилась независимым оценщиком недвижимости, за проведение оцен-
ки было уплачено 3 000 руб. Строительство комплекса было выполнено 
силами подрядной строительной организации, за услуги которой было уп-
лачено 60 000 руб., в том числе за снос старого здания, занимавшего 
стройплощадку. Строительство теннисного комплекса было завершено               
1 октября 200 года. Комплекс прослужит 5 лет, не будет иметь ликвидаци-
онной стоимости, его целесообразнее амортизировать прямолинейным 
способом. 

Определить стоимость активов и сумму амортизационных отчислений 
за 2000 год. 

 
Задача 3.23. 
Компания закупила оборудование 4 января 2005 года за 46 500 руб. 

Предполагаемый срок службы оценивается в 8 лет или  800 000 часов. Ли-
квидационная стоимость оценивается в 3 500 руб. В течение 2005 года 
оборудование использовалось 85 000 часов, в 2006 – 112 000 часов. Требу-
ется вычислить расходы на амортизацию в 2005 и 2006 годах мо методу 
равномерного списания, методу единиц продукции и методу суммы лет.  

 
Задача 3.24. 
Компания приобрела компьютеры стоимостью 100 000 руб., срок по-

лезного использования – 10 лет. Норма рентабельности предприятия – 
10%. Чистый доход от эксплуатации актива равен 200 000 руб. Рассчитай-
те амортизационные отчисления методом расчета процентов. 

 
Задача 3.24. 
Компания «БайкалНефть» приобрела оборудование для поиска утечек 

в нефтепроводах. Стоимость оборудования составила 12 543 216 руб. 



 35

Стоимость ввода в эксплуатацию составила 65 234 руб. Для обслуживаю-
щего персонала был организован семинар стоимость. 12 112 руб. Чему 
равна стоимость актива, которая должна быть отражена в балансе пред-
приятия? 

 
Задача 3.25. 
Туристическая компания «Кук» 12 февраля 2006 года приобрела спи-

санную подводную лодку за 1 000 000 руб, для предоставления подводных 
туров своим клиентам. 

На отчетную дату выяснилось, что возможная цена продажи на ме-
таллолом (с учетом всех расходов по утилизации) этого объекта составля-
ет 200 000 руб. Ресурс же подлодки позволяет получить дисконтирован-
ные денежные потоки от туристов в оставшийся срок эксплуатации не бо-
лее чем 450 000 руб. На отчетную дату начисленная амортизация состави-
ла 200 000 руб. Покажите, как будет отражаться стоимость подлодки в ба-
лансе и отчете о прибылях и убытках. 

Произойдут ли изменения в отчетности, если в следующем году выяс-
ниться, что купленная подлодка уникальна в своем  классе и есть масса 
коллекционеров, меценатов и военно-морских музеев, готовых заплатить 
за обладание ею 500 000 руб.? На отчетную дату амортизация составила 
бы 300 000 руб. 

 
 

Тема 4. Нематериальные активы 
 

Методические указания для выполнения заданий 
 

Цель: научиться определять и классифицировать нематериальные ак-
тивы. 

Учебные вопросы: 
1. Понятие и классификация нематериальных активов. 
2. Амортизация нематериальных активов. 
3. Оценка и переоценка нематериальных активов. 
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- определение и классификацию нематериальных активов; 
- критерии признания нематериальных активов в отчетности; 
- методы оценки и переоценки нематериальных активов; 
- способы амортизации нематериальных активов. 
Уметь: 
- классифицировать нематериальные активы; 
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- рассчитывать амортизацию нематериальных активов различными 
способами. 

 
 
При освоении темы необходимо: 
- изучить тему 5 из учебного пособия, а также материал по данной те-

ме из других рекомендуемых источников; 
- акцентировать внимание на следующих понятиях: нематериальный 

актив, балансовая стоимость, разработки, исследования. 
- ответить на контрольные вопросы темы 5 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 5 учебного пособия. 

 
Задача 4.1. 
Фирма приобрела 60%-ный пакет акций дочернего предприятия за 

120 000 руб. Справедливая стоимость чистых активов дочерней компании 
составляет 150 000 руб. Определите деловую репутацию приобретаемой 
компании. 

 
Задача 4.2. 
Активы Рейнбоу Корпорации составляют $1,520,000 и обязательства - 

$ 400,000. В отрасли деятельности Рейнбоу рентабельность обычно со-
ставляет 10% от чистых активов. В течение последних пяти лет Рейнбоу 
зарабатывала $140,000 ежегодно с чистыми активами аналогичными этой 
отрасли. Хилсайд Корпорация предложила выкупить Рейнбоу за деньги в 
сумме, равной чистым активам плюс пятикратный размер превышения 
доходов над среднеотраслевыми. 
Определите: 

1. Чистые активы Рейнбоу Корпорация. 
2. Превышение доходов Рейнбоу над среднеотраслевыми. 
3. Предлагаемую сумму за покупку Рейнбоу. 
4. Величину деловой репутации, если балансовая стоимость активов 

совпадает со справедливой.   
 
Задача 4.3. 
Журнально-газетное издательство в течение отчетного года произвело 

следующие расходы, связанные с приобретением и созданием некоторых 
объектов нематериальных активов: 

1) приобретены авторские права на роман «Бермудский треуголь-
ник». Автор по договору передал право его издания  на срок 3 года, а из-
дательство уплатило ему по договору 900 тыс. руб. и обязалось в случае 
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издания романа отдельной книгой выплачивать 15% от выручки за про-
данную книгу в течение 1,5 лет после ее выхода в свет; 

2) уплачено дизайнерской компании «Дизатлант» 1.5 млн. руб. за 
разработку макета оформления новой обложки для журнала «Мир цве-
тов». Решено заменить его прежнюю обложку, которая применялась в те-
чение предыдущих 4-х лет; 

3) художественная редакция выполнила проект нового заголовка 
газеты «Время», который решеноприменять с 1 января 2003 года. Преж-
ний макет применялся с 22 марта 2001 года. Расходы редакции на созда-
ние нового макета заголовка подсчитаны и составили 291,4 тыс. руб.; 

4) Фирме «Алеф» оплачено 1,4 млн. руб. за новую версию ком-
пьютерной программы для редактирования текстов. Технический отдел в 
течение трех месяцев адаптировал данную программу и приспособил ее 
для использования в редакции новостей и публицистики. Затраты отдела 
на данную работу составили 174,8 тыс. руб. по информации фирмы 
«Алеф», она  разрабатывает и выпускает новую версию компьютерных 
программ в течение 1,5-2,5 лет в зависимости от сложности и рыночного 
спроса. 

Определите стоимость нематериальных активов и годовую норму 
амортизации по каждому объекту. 

 
 

Тема 5. Резервы и обязательства 
 

Цель: научиться определять и классифицировать нематериальные ак-
тивы, резервы, условные обязательства и условные активы. 

Учебные вопросы: 
1. Понятие и классификация резервов, условных обязательств и ус-

ловных активов. 
2. Признание и оценка резервов. 
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- классификации и оценка резервов, условных обязательств и услов-

ных активов;  
- признание в отчетности. 
Уметь: 
- рассчитывать резерв. 
При освоении темы необходимо: 
- изучить тему 5 из учебного пособия, а также материал по данной те-

ме из других рекомендуемых источников; 
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- акцентировать внимание на следующих понятиях: резерв, условное 
обязательство, условный актив. 

- выполнить тест из темы 5 из практикума по дисциплине; 
- ответить на контрольные вопросы темы 5 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 5 учебного пособия. 

 
Задача 5.1. 
Компания Рейнбоу производит и продает электронные игры. Произ-

водство каждой игры обходится компании в $50, цена продажи составляет 
$90. Каждая игра продается с гарантией, которая предусматривает бес-
платную замену в случае ее поломки в течение двух лет после продажи.  
На основании прошлого опыта известно, что 7% проданных игр было за-
менено по условиям гарантии. В течение октября компания продала 
52,000 игр и 2,800 игр было заменено по гарантии. Составьте корреспон-
денции счетов по возникновению и использованию оценочного обязатель-
ства по гарантиям. 

 
Задание 5.2. 
Корпорация обычно предоставляет каждому работнику трехнедель-

ный оплачиваемый отпуск за отработанный в компании год. На основе 
изучения текучести рабочей силы и прошлого опыта руководство сделало 
оценку,  что 65% работников уйдут в отпуск в этом году. 

Предполагая, что заработная плата в компании за август составила 
$300,000, определите сумму оплаты отпусков для работников за месяц, 
составьте корреспонденцию счетов. 

 
Задача 5.3. 
Компания «Альфа» вовлечена в судебное разбирательство по иску 

компании «Бета», которая требует компенсации в сумме 10 млн. руб. за 
срыв сроков поставки продукции, в связи с чем компания «Бета» понесла 
убытки. На 31 декабря 2008 года компания «Альфа» не предполагает вы-
плачивать компенсацию. Решением  суда, состоявшимся 2 февраля 2009 
года, компании «Альфа» было присуждено уплатить компании «Бета»             
2 млн руб. в качестве компенсации. Эксперты компании «Альфа» счита-
ют, что максимальная сумма убытков компании «Бета» не может превы-
шать 1 млн. руб. Компания «Альфа» подает апелляцию в суд. 4 июня            
2009 года по итогам рассмотрения апелляции сумма компенсации снижа-
ется до 1,5 млн. руб. Компания «Альфа»  признает свою обязанность по 
уплате компенсации и перечисляет необходимую сумму компании «Бета» 
5 июля 2009 года. 
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Компания «Альфа» готовит свою финансовую отчетность ежеквар-
тально – на  31 декабря 2008 года, 31 марта и 30 июня 2009 года. На какую 
из этих отчетных дат компания «Альфа» должна признать резерв, услов-
ное обязательство, а компания «Бета» – условный актив? 

 
 
Задача 5.4. 
В декабре 2009 года компания «Атлантика» объявляет о реструктури-

зации. Согласно утвержденному плану реструктуризации 50 сотрудников 
компании должны быть уволены в течение ближайших 6 месяцев, оценоч-
ная сумма выплат увольняемым составит 1 200 тыс. руб. Затраты на де-
монтаж и переброску активов между объектами компании в связи с рест-
руктуризацией составят, по оценкам специалистов, около 300 тыс. руб. 
кроме того, компания «Атлантика» по решению общего собрания акцио-
неров должна будет выкупить акции у акционеров, не согласных с реше-
нием о реструктуризации, на общую сумму 100 тыс. руб. определите, 
должна ли компания «Атлантика» на 31 декабря 2009 года создавать ре-
зерв под затраты на реструктуризацию, и если должна, то в какой сумме. 

 
 

Тема 6. Финансовые инструменты и проценты по займам 
 

Цель: изучить сущность и порядок отражения финансовых инстру-
ментов, кредитов и процентов по ним в финансовой отчетности. 

Учебные вопросы: 
1. Понятие и состав затрат по займам. 
2. Методы учета процентов по займам. 
3. Расчет процентов по займам. 
4. Понятие и классификация финансовых инструментов. 
5. Признание и оценка финансовых инструментов. 
6. Списание финансовых инструментов. 
7. Отражение в отчетности информации о финансовых инструментах. 
8. Раскрытие и оценка рисков. 
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- понятие затрат по займам; 
- методы расчета процентов по займам; 
- понятие и виды финансовых инструментов; 
- особенности отражения 4 групп финансовых инструментов в финан-

совой отчетности; 
- отчетность по финансовым инструментам; 
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- виды рисков, раскрываемых в отчетности; 
Уметь: 
- идентифицировать и классифицировать финансовые инструменты; 
- применять методику расчета процентов по займам. 
 
 
При освоении темы необходимо: 
- изучить тему 6, 9 из учебного пособия, а также материал по данной 

теме из других рекомендуемых источников; 
- акцентировать внимание на следующих понятиях: квалифицируе-

мый актив, проценты по займам, финансовый инструмент, финансовый 
актив, финансовое обязательство, долевой инструмент, затраты по сделке, 
эффективная ставка, валютный риск, рыночный риск, риск ставки процен-
та, риск ликвидности, риск денежного  потока, кредитный риск, макси-
мальный кредитный риск, концентрация кредитного риска. 

- ответить на контрольные вопросы темы 6, 9 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 6, 9 учебного пособия. 
 
Задача 6.1. 
Корпорация приобрела 16 октября 2005 года следующие краткосроч-

ные ценные бумаги: 
100 акций IBM                           $15,000 
200 акций General Motors           14,000 
 
Итого                                           $29,000 
Корпорация получила15 декабря дивиденды от IBM $4.40 на акцию и 

от General Motors $5,00 на акцию. На конец года рыночная цена акций 
IBM была 155 за акцию и акций General Motors 60 за акцию. 9 января               
2006 года корпорация продала акции General Motors за 13,000. Составьте 
корреспонденцию счетов по покупке акций, получению дивидендов, про-
дажи акций; рассчитайте рыночную стоимость портфеля акций на 31 де-
кабря 2005 года. 

 
Задача 6.2. 
Компания Винклер была создана в 2000 году. Компания получила 

разрешение на размещение 100,000 обыкновенных безноминальных акций 
с объявленной стоимостью $5,00 за акцию и 20,000 6%-
хнекуммулятивных привилегированных акций номинальной стоимостью 
$100. 1 марта компания продала 60,000 обыкновенных акций по $15 за ак-
цию и 8,000 привилегированных акций по $100 за акцию. 
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Составьте бухгалтерские проводки по операциям с акциями и со-
ставьте раздел капитал бухгалтерского баланса на момент выпуска акций. 

 
Задача 6.3. 
Компания имеет 10,000 акций по $100 номинальной стоимостью – это 

7%-ные кумулятивные привилегированные акции, и 50,000 обыкновенных 
акций номиналом по $1. 

 
Тема 7. Финансовые результаты 

 
Цель: усвоить порядок формирования общего финансового результата 

деятельности компании. 
Учебные вопросы: 
1. Учетная политика. 
2. Признание и оценка выручки. 
3. Классификация выручки по договорам подряда. 
4. Критерии признания выручки и затрат по договорам подряда. 
5. Распределение выручки и затрат по отчетным периодам. 
6. Учет операций, связанных с иностранной валютой. 
7. Пересчет показателей отчетности в связи с изменением валютных 

курсов. 
8. Прибыль, приходящаяся на акцию. 
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- способы внесения корректировок в отчетность; 
- изменения в учетной политике; 
- изменения в бухгалтерских оценках; 
- определение и методы признания выручки; 
- виды договоров подряда; 
- классификацию и признание выручки при выполнении договоров 

подряда; 
- способы соотнесения выручки и затрат по договорам подряда; 
- порядок пересчета показателей отчетности; 
-понятие курсовых разниц; 
- расчет базовой прибыли на акцию и разводненной прибыли на акцию. 
Уметь: 
- исправлять ошибки в отчетности; 
- оценивать выручку; 
- соотносит выручку с затратами; 
- пересчитывать отчетность в связи с изменением валютных курсов. 
При освоении темы необходимо:  
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- изучить тему 6 из учебного пособия, а также материал по данной те-
ме из других рекомендуемых источников; 

- акцентировать внимание на следующих понятиях: : учетная полити-
ка, изменения в расчетной оценке, существенные допущения, ретроспек-
тивное применение, ретроспективный пересчет, выручка, договор подря-
да, метод процента выполнения, валюта отчетности, иностранная валюта, 
функциональная валюта, валютный курс, курсовая разница, конечный 
курс, денежные статьи, базовая чистая прибыль, разводненная прибыль на 
акцию. 

- ответить на контрольные вопросы темы 6 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 6 учебного пособия. 

 
Задача 7.1. 
В течение года компания Дакинс продала товары в кредит на сумму 

$340,000, из которой было получено денежных средств на сумму $180,000. 
Покупатели вернули товаров на сумму $8,000, и скидки с продаж были 
использованы в сумме $4,000. Рассчитайте чистую выручку от реализации 
компании Дакинс за этот год. 

 
Задача 7.2. 
Имеются следующие данные: скидки по закупкам за досрочную опла-

ту - $3,500; транспортные расходы по доставке товаров - $13,000; себе-
стоимость реализованной продукции - $185,000; начальные запасы - 
$25,000; возврат и уценка купленных товаров - $4,000; конечные запасы - 
$12,000. Определите сумму валовых закупок и валовой прибыли от реали-
зации. Составьте отчет о прибылях и убытках. 

 
Задача 7.3. 
Имеется выдержка из отчетов о прибылях и убытках компании за два 

года: 
 2008 2007 
Продажи $42,000 $35,000 
Себестоимость реализованной продукции 25,000 18,000 
Валовая прибыль от реализации $17,000 $17,000 
Операционные расходы 10,000 10,000 
Чистая прибыль $7,000 $7,000 

 
По окончании 2008 года было обнаружено, что при оценке запасов на 

конец 2007 года была допущена ошибка – конечные запасы были при-
уменьшены на сумму $3,000. Рассчитайте скорректированную чистую 
прибыль за 2007 и 2008 годы. Как повлияет указанная ошибка на чистую 
прибыль и величину собственного капитала в 2008 года? 
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Задача 7.4. 
Компания по оказания услуг связи выставила счета своим клиентам за 

месяц на общую сумму $490,200, включающую федеральный акцизный 
налог 9% и налог с продаж 5%. Определить сумму доходов компании за 
месяц и составить корреспонденции счетов по доходам и связанным с ни-
ми обязательствами. 

 
Тема 8. Консолидированная финансовая отчетность 

 
Цель: изучить порядок отражения в финансовой отчетности и иден-

тифицировать инвестиции в другие компании и собственность, а также 
информацию о связанных сторонах. 

Учебные вопросы: 
1. Связанные стороны и операции со связанными сторонами. 
2. Понятие и метод учета объединения бизнеса. 
3. Определение деловой репутации и доли меньшинства. 
4. Назначение и понятие сводной (консолидированной) отчетности. 
5. Основы консолидации. 
6. Первичное и последующее составление сводной (консолидирован-

ной) отчетности. 
7. Понятие и учет инвестиций в ассоциированные компании. 
8. Метод долевого участия. 
9. Понятие и учет инвестиций в совместную деятельность. 
10. Понятие и классификация инвестиционной собственности. 
11. Методы учета инвестиционной собственности. 
Изучив данную тему, студент должен: 
Знать: 
- классификацию и переклассификацию инвестиционной собственности; 
- методы учета инвестиционной собственности; 
- понятие объединения бизнеса; 
- сущность метода приобретения; 
- понятие консолидированной отчетности; 
- порядок образования групп предприятий; 
- порядок консолидации отчетности; 
- случаи, когда составление сводной (консолидированной)отчетности 

является необязательным; 
- основные понятия, связанные с учетом инвестиций в ассоциирован-

ные компании; 
- методику отражения инвестиций в ассоциированные компании; 
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- основные понятия, связанные с учетом инвестиций в совместную 
деятельность; 

- методику отражения инвестиций в совместную деятельность; 
Уметь: 
- идентифицировать инвестиционную собственность; 
- идентифицировать связанные стороны и операции со связанными 

сторонами; 
- применять метод приобретения при учете объединения бизнеса; 
- составлять консолидированные баланс и отчет о прибылях и убытках; 
- составлять отчетность методом учета по долевому участию; 
- составлять консолидированную отчетность предприятия, участвую-

щего в совместной компании, методом пропорционального сведения; 
При освоении темы необходимо: 
- изучить тему 8 из учебного пособия, а также материал по данной те-

ме из других рекомендуемых источников; 
- акцентировать внимание на следующих понятиях: инвестиционная 

собственность, собственность, используемая владельцем, значительное 
влияние, контроль, операции между связанными сторонами, связанная 
сторона, гудвилл (деловая репутация), доля меньшинства, дочерняя ком-
пания, материнская компания, контроль, чистые активы, затраты на при-
обретение, справедливая стоимость, объединение бизнеса, консолидиро-
ванная (сводная) отчетность, ассоциированная компания, метод учета по 
долевому участию, метод учета по себестоимости, значительное влияние, 
совместная деятельность, совместный контроль, пропорциональное сведе-
ние. 

- ответить на контрольные вопросы темы 8 учебного пособия; 
- выполнить задания и тест из темы 8 учебного пособия; 

 
Задача 8.1. 
31 декабря компания М приобрела 100% компании Д. Составьте кон-

солидированный баланс, если имеются следующие данные: 
 М Д 
Основные средства 2000 500 
Инвестиции 1000  
Чистые текущие активы 2000 500 
Итого 5000 1000 
Акционерный капитал 500 1000 
Нераспределенная прибыль 4500 - 
Итого 5000 1000 
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Задача 8.2. 
31 декабря компания М приобрела 100% компании Д. Составьте кон-

солидированный баланс, если имеются следующие данные: 
 М Д 
Основные средства 1000 800 
Инвестиции 1200 - 
Чистые текущие активы 400 200 
Итого 2600 1000 
Акционерный капитал 100 900 
Нераспределенная прибыль 2500 100 
Итого 2600 1000 

 
Задача 8.3. 
Компания М приобрела 100% компании Д два года назад. Тогда не-

распределенная прибыль Д составляла 100. Составьте консолидированный 
баланс, если имеются следующие данные на конец текущего года: 
 М Д 
Основные средства 1400 1000 
Инвестиции 1200 - 
Чистые текущие активы 700 600 
Итого 3300 1600 
Акционерный капитал 100 900 
Нераспределенная прибыль 3200 700 
Итого 3300 1600 

 
Задача 8.4. 
Компания М приобрела 80% компании Д два года назад. Тогда нерас-

пределенная прибыль Д составляла 150, и за 2 года произошло обесцене-
ние деловой репутации на 208. Составьте консолидированный баланс, ес-
ли имеются следующие данные на конец текущего года: 
 М Д 
Основные средства 1000 600 
Инвестиции 1200 - 
Чистые текущие активы 500 600 
Итого 2700 1200 
Акционерный капитал 100 50 
Нераспределенная прибыль 2600 1150 
Итого 2700 1200 

 
Задача 8.5. 
Компания М приобрела 65% компании Д два года назад. Тогда нерас-

пределенная прибыль Д составляла 60, а за 2 года произошло обесценение 
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деловой репутации на 10. Составьте консолидированный баланс, если 
имеются следующие данные на конец текущего года: 

 
 М Д 
Основные средства 250 210 
Инвестиции 199 - 
Текущие активы 70 110 
Дебиторская задолженность 40 - 
Итого 559 320 
Акционерный капитал 220 200 
Нераспределенная прибыль 310 80 
Кредиторская задолженность 29 40 
Итого 559 320 

 
Задача 8.6. 
Ниже приведены сокращенные балансы компаний Клоуз и Стил на            

31 декабря 2009 года: 
 
 

 Клоуз, $ Стил, $ 
Активы 
Долгосрочные активы 

  

Материальные активы 84,000 58,200 
Инвестиции 80,000 - 

Текущие активы 
Текущий счет - Клоуз 

 
- 

 
3,200 

Денежные средства в банке 10,000 3,000 
Инвестиции - 2,500 
Торговая дебиторская задолженность 62,700 21,100 
Запасы 18,000 12,000 

Итого 254,700 100,000 
Собственный капитал и обязательства   
Торговая кредиторская задолженность 35,000 11,000 
Текущий счет - Стил 2,700 - 
Оплаченный акционерный капитал (обыкновенные ак-
ции номиналом $1) 

120,000 60,000 

Эмиссионный доход 18,000 - 
Резерв переоценки на 1 января 2008 года 23,000 16,000 
Нераспределенная прибыль на 1 января 2008 года 40,000 8,000 
Прибыль за 2008 год 16,000 5,000 
Итого 254,700 100,000 
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Имеется также следующая информация: 
a. 31 декабря 2007 года компания Клоуз приобрела 48,000 акций 

Стил за 80,000 долларов, которые были уплачены денежными средствами; 
b. Запасы Клоуз включают товары, купленные у Стил за               

4,000 дол., Стил продает эти товары с 25%-ной наценкой на себестои-
мость; 

c. Чек, высланный Клоуз до 31 декабря 2008 г. на сумму               
500 дол. не был получен Стил до 31 января 2008 г.; 

d. С даты приобретения деловая репутация обесценилась на            
7,800 дол.  

Подготовьте консолидированный баланс Клоуз и Стил по состоянию 
на 31 декабря 2008 г. 

 
Задача 8.7. 
Компания «Страдивари» 1 января 2006 года приобрела 40 тыс. обык-

новенных акций кампании «Царт» за 11,6 млн. руб. В результате компания 
«Страдивари» получила возможность оказывать значительное влияние на 
компанию «Царт». Отчетные даты компаний совпадают. Отсутствуют от-
личия в их учетной политике. Балансовая стоимость чистых активов ком-
пании «Царт» незначительно отклоняется от их справедливой стоимости. 
В таблице представлены балансы компаний на 1 января 2006 года. 

 
млн руб. 

 «Страдивари» «Царт» 
Активы   
Инвестиции в компанию «Царт» 11,6 - 
Основные средства 33,4 15,0 
Денежные средства 10,0 5,0 
Запасы 35,0 10,0 
Итого активы 90,0 30,0 
Капитал и обязательства   
Акционерный капитал (у компании «Царт» 100 тыс. 
обыкновенных акций, номинал – 100  руб.) 

50,0 10,0 

Нераспределенная прибыль 30,0 14,0 
Обязательства 10,0 6,0 
Итого капитал и обязательства 90,0 30,0 

 
За 2006 произошли следующие изменения в показателях отчетности 

компании «Страдивари»: 
1) основные средства увеличились на 13,0 млн. руб.; 
2) запасы возросли на 15 млн. руб.; 
3) денежные средства сократились на 3,0 млн. руб.; 
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4) в акционерном капитале изменений не произошло; 
5) обязательства возросли на 12,2 млн. руб.; 
6) выплаченные дивиденды составили 20,0 млн. руб. 

На 31.12.2006 г. возмещаемая стоимость инвестиций в ассоциирован-
ную компанию определена равной 12,8 млн. руб. Как было установлено, у 
компании «Царт» ожидается уменьшение будущих денежных потоков в 
связи с проявлением двух конкурентов. Компания «Царт» выплатила из 
прибыли за отчетный год компании «Страдивари» дивидендов на сумму 
1,2 млн. руб. 

Расчет прибыли компании «Страдивари» без учета инвестиций в ас-
социированную компанию представлен в таблице: 

 
 

Прибыль компании «Страдивари» за 2006 год 
 Валовая прибыль 34,6 
Затраты на финансирование (5) 
Доходы от ассоциированных компаний х 
Прибыль до налогообложения х 
Налог на прибыль 8,0 
Прибыль за период 24,0 

 
Информация о показателях работы компании «Царт» на конец               

2006 года представлена в следующих таблицах: 
 

Прибыль компании «Царт» за 2006 год 
Прибыль до налогообложения 12,0 
Налог на прибыль (5,0) 
Прибыль за период 7,0 

 
Нераспределенная прибыль компании «Царт» за 2006 год 

Нераспределенная прибыль на начало года 14,0 
Прибыль за период 7,0 
Выплаченные дивиденды (3,0) 
Нераспределенная прибыль на конец года 18,0 

Составьте отчетность компании «Страдивари» на 31 декабря 2006 го-
да используя метод долевого участия для отражения инвестиций в ассо-
циированные компании. 
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Задача 8.8. 
Компания «Рон-Пуленк» приобрела 3 года назад 30% акций компании 

«Ровер» за 320 тыс. дол. 
Нераспределенная прибыль компании «Ровер» за 2007 год(тыс. дол.) 

Сальдо на начало года 456,2 
Чистая прибыль за год 196,2 
Начислены дивиденды за год (92,0) 
Сальдо на конец года 560,4 

Определить сумму инвестиций в компанию «Ровер» и сумму прибыли 
на 31 декабря 2007 года, если стало известно, что между компаниями ос-
тались незавершенными торговые операции. По состоянию на 31 декабря 
2007 года в компании «Ровер» не реализовано 16 тыс. дол. прибыли в то-
варах, полученных от компании «Рон-Пуленк». Ставка налога на прибыль 
32%. 

 
Задача 8.9. 
Компания «Дина» образована 01.01.2003 г. как совместная компания, 

находящаяся под совместным контролем компаний «Ретро», «Диско» и 
«Лика». Информация о распределении контроля представлена в таблице. 

Распределение контроля над компанией  «Дина» 
Компании, осуществляющие совместный контроль Доля,% 
«Ретро» 30 
«Диско» 35 
«Лика» 30 
Прочие участники 5 
Итого 100 

Балансы компаний «Лика» и «Дина» 
На 01.01.2003 г. На 31.12.2003 г.  

«Лика» «Дина» «Лика» «Дина» 
Активы     
Основные средства 100 90 110 100 
Инвестиции в совместную компа-
нию «Дина» 

42 - 42 - 

Нематериальные активы 25 30 28 39 
Денежные средства 10 20 29 25 
Итого 177 140 209 164 
Капитал и обязательства     
Капитал 150 140 150 140 
Нераспределенная прибыль 24 - 54 10 
Обязательства 3 - 5 14 
Итого 177 140 209 164 
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Отчет о прибылях и убытках за 2003 год 

 «Лика» «Дина» 
Выручка 100 30 
Себестоимость продаж (70) (20) 
Валовая прибыль 30 10 
Прочие операционные доходы 10 3,3 
Прибыль до  налогообложения 40 13,3 
Налог на прибыль (10) (3,3) 
Прибыль за период 30 10 

 
Составьте консолидированную отчетность компаний «Лика» и «Ди-

на» методом пропорционального сведения. 
 

Задача 8.10. 
Имеется информация о доходах и расходах совместной компании 

«Таурус» и ее участника – компании «Филиция», обладающей 25%-ной 
долей контроля. 

 
Отчет о прибылях и убытках за 2005 год (млн руб.) 

 «Филиция» «Таурус» 
Выручка 400 200 
Себестоимость продаж 320 150 
Валовая прибыль 80 50 
Прочие операционные доходы 5 - 
Прочие операционные расходы (30) (4) 
Прибыль до налогообложения 55 46 
Налог на прибыль 13 11 
Прибыль за период 42 35 

 
На начало года накопленная прибыль компании «Филиция» составля-

ла 550 млн руб., компании «Таурус» – 84 млн руб. Налог на прибыль со-
ставлял 24%. В балансе компании «Филиция» инвестиции в компанию 
«Таурус» были показаны в размере 100 млн руб. Определите, какую при-
быль должна отразить компания «Филиция» в консолидированном балан-
се, составленном методом пропорционального сведения. И в какой сумму 
будут показаны инвестиции в компанию «Таурус». 
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Список вопросов к экзамену 
 

1. Отличия в моделях учета различных стран. 
2. Исторические предпосылки становления МСФО. Современные тен-

денция развития МСФО  в мире. 
3. Основные различия МСФО и ГААП. Перспективы унификации 

МСФО и ГААП. 
4. Международные организации по вопросам унификации учета. Коми-

тет по международным стандартам финансовой отчетности 
5. Порядок разработки и утверждения МСФО. 
6. Пользователи финансовой отчетности. Основополагающие принци-

пы финансовой отчетности  
7. Качественные характеристики финансовой отчетности. Состав фи-

нансовой отчетности. 
8. Элементы финансовой отчетности. Способы оценки элементов фи-

нансовой отчетности. 
9. Основные принципы построения бухгалтерского баланса. 
10.Основные статьи отчета о прибылях и убытках. 
11. Основные операции, отражаемые в отчете об изменении капитал.а 
11. Назначение и составление отчета о движении денежных средств 
12. Примечания к финансовой отчетности 
13.  Понятие, состав, оценка и переоценка запасов. 
14. Методы учета запасов и расчета их себестоимости. 
15. Понятие, классификация и оценка основных средств. 

     16. Восстановление основных средств. Выбытие основных средств 
17. Амортизация основных средств. Амортизационный план основных 

средств. Методы амортизации основных средств 
18. Аренда имущества. 
19.Финансовая отчетность по аренде 
20. Оценка рисков в отчетности. 
21. Понятие обесценения активов. Определение уменьшения стоимости 

активов. 
22. Оценка будущих денежных потоков. Учет убытков от обесценения. 
23.Учет обесценения генерирующей единицы 
24. Понятие и классификация нематериальных активов. Поступление и 

выбытие нематериальных активов. 
25. Переоценка нематериальных активов. Амортизация нематериаль-

ных активов 
26. Понятие и виды обязательств 
27. Понятие и условия признания резервов. Учет рисков и неопреде-

ленности при оценке резерва.  
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28. Использование резерва. Раскрытие информации о резервах и услов-
ных обязательствах. 

29.Условные активы и условные обязательства. 
30. Учетная политика и последствия ее изменения 
31. Изменения в бухгалтерских оценках. Исправление ошибок в отчет-

ности. 
32. Определение и признание выручки 
33. Понятие и виды договоров подряда. Раскрытие в отчетности. 
34. Классификация и признание выручки и затрат по договорам подряда. 
35. Операции, связанные с иностранной валютой 
36. Состав затрат по займам. Методы учета затрат по займам  
37. Понятие и оценка затрат по разведке и оценке минеральных ресурсов. 
38.  Расчет базовой прибыли на акцию 
39. Расчет разводненной прибыли на акцию 
40. Временные разницы. Оценка отложенных налогов. 
41.  Раскрытие информации о связанных сторонах 
42. Объединение бизнеса: понятие, метод учета и оценка затрат на         

объединение бизнеса. 
43. Идентификация и оценка справедливой стоимости приобретенного 

бизнеса. Определение деловой репутации и доли меньшинства. 
44. Назначение и понятие консолидированной (сводной) отчетности 
45. Процедура составления консолидированной отчетности: первичное 

и последующее. 
46. Учет инвестиций в ассоциированные компании: в индивидуальной 

и консолидированной отчетности. 
47. Финансовая отчетность об участии в совместной деятельности. 
48. Инвестиционная собственность. 
49. События после отчетной даты. 
50. Вознаграждения работникам. 
51. Пенсионные планы с установленными взносами. 
52.  Пенсионные планы с установленными выплатами. 
53. Раскрытие информации о финансовых инструментах. 
54. Отчетность по планам пенсионного обеспечения. 
55. Учет государственных субсидий. 
56. Понятие и классификация финансовых инструментов.  
57. Признание и оценка финансовых инструментов. Списание финансо-

вых инструментов. 
58. Выплаты долевыми инструментами. 
59. Бухгалтерский баланс банка. 
60. Отчет о прибылях и убытках банка. Информация о прочих операци-

ях банка. 
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61. Финансовая отчетность страховых организаций: основные понятия 
и определения. 

62.  Учет страховых операций 
63.  Раскрытие в отчетности договоров страхования 
64. Учет и отчетность в сельском хозяйстве 
65. Понятие и отражение в отчетности прекращаемой деятельности. 
66. Понятие и оценка внеоборотных активов, удерживаемых для про-

дажи. 
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